

# 河洛传说与典故

## 方寸之间传承灿烂文化

洛阳作为十三朝古都,千百年来流传着无数的传说和典故。伏羲画卦、仓颉造字、伯乐相马、闻鸡起舞等发生在河洛大地的一段段故事,承载着中华民族的古老智慧,影响了一代又一代中国人。近日,记者采访我市多位资深集邮者,为您梳理那些邮票上的河洛传说与典故。



《孔融让梨》

贾宝源介绍邮票里的河洛典故

### 1 河洛地区的传说,折射出先民的文明进程

2019年8月6日,中国邮政发行《中国古代神话(二)》特种邮票1套6枚,其中包含《仓颉造字》《伏羲画卦》两枚邮票。在神话传说中,这两个故事的发生地在洛阳。

伏羲大约处于新石器时代早期,不仅被中华民族视为人文始祖,还是我国古籍中记载最早的王。

相传,在伏羲所处的远古时代,有龙马在今洛阳以北的孟津县雷河村的黄河边出现,背负“河图”;有神龟在洛水出现,背负“洛书”。

在“河图”和“洛书”的启发下,伏羲通过观察宇宙天地运动的法则及人类万物的生灭繁衍规律,顿悟出了人间万物的奥秘,进而画成乾、坤、巽(xùn)、震、坎、离、艮(gèn)、兑八个卦形,象征天、地、

风、雷、水、火、山、泽八种自然现象。伏羲画八卦,至今孟津县尚存龙马负图寺。

如果说伏羲画八卦是中华文明的第一缕曙光,那么,黄帝便是中华文明大幕的揭幕人。黄帝统一了华夏,在荆山铸鼎,又命仓颉造字。仓颉造字台在今洛宁县兴华镇阳峪河东。

在集邮专家贾宝源家中,记者见到了我国1987年发行的《中国古代神话》特种邮票,其中《女娲造人》和《羿射九日》两张邮票,也与洛阳有一定渊源——相传,女娲最早住在孟津县黄河南岸,后来迁居到今孟津县送庄镇凤凰台村;而后羿曾武力占领夏都斟鄩(xūn)。

### 2 西游主题邮票,有三次在洛阳首发

在众多神话故事中,关于唐僧师徒西天取经的故事,广为人知。值得一提的是,我国发行的多套西游主题邮票,都将首发地设在洛阳地区。

2014年6月1日,中国邮政发行《动画——大闹天宫》特种邮票1套6枚,首发地在宜阳县;2015年5月3日,中国邮政发行《中国古典文学名著——西游记(一)》特种邮票1套4枚及小型张1枚,首发地在宜阳县;2017年3月30日,中国邮政发行《中国古典文学名著——西游记(二)》特种邮票1套4枚,首发地在宜阳县。

中共宜阳县委宣传部副部长宋会杰介绍,唐代洛阳僧人玄奘赴印度取经,历时17年回归中土,其弟子根据取经经历著《大唐西域记》。自玄奘取经至《西游记》

成书的数百年间,大量与取经相关的读本、说话、杂剧、传说等在洛阳地区广为流传,形成了浓厚的西游文化。《西游记》成书前,已经有很多关于唐僧、孙悟空西天取经的故事在民间流传,这段时期的文化叫作前西游文化。而宜阳因其境内有花果山,且其名早于《西游记》成书时间,使宜阳成为该区域前西游文化的中心。

宋会杰说,当地农民供奉齐天大圣孙悟空,更是宜阳西游文化的突出特色。每年农历三月三、重阳节庙会和初一、十五祭拜孙悟空的习俗及庙会上广为传诵的大圣颂歌彰显出此地西游文化的深厚和丰富。

2011年4月5日,宜阳被中国民间文艺家协会命名为“中国西游文化之乡”。“中国西游文化中心”同时在宜阳成立。

### 3 邮票上的河洛典故,承载中华民族古老智慧

相比伏羲画卦等神话故事,出现在河洛大地上的成语典故更加深远地影响着后人。

2010年4月18日,国家邮政部门发行《成语典故(二)》特种邮票1套4枚,其中《闻鸡起舞》邮票首发式设在偃师市。

“闻鸡起舞”的故事发生地在洛阳,即今偃师市首阳山一带。《晋书·祖逖传》记载:传说东晋时期将领祖逖年轻时很有抱负,每次和好友刘琨谈论时局,总是慷慨激昂,满怀义愤,为了报效国家,他们在半夜一听到鸡鸣,就披衣起床,拔剑练武。

2010年6月1日,国家邮政部门发行《文彦博灌水浮球》,首发式设在我市伊川县。这个典故的“主角”文彦博是宋代著名政治家,他晚年居住在洛阳,其间曾牵头发起著名的“洛阳耆(qi)英会”,与司马光、富弼等人置酒相约、定期聚餐,成为颇具影响力的诗歌创作群体。

此外,“司马光砸缸”“孔融让梨”等典故,分别登上中国邮政2004年6月1日发行的《司马光砸缸》特种邮票、2007年6月1日发行的《孔融让梨》特种邮票。

在贾宝源家中,记者还看到一套专门为洛阳设计制作的邮票,即2008年12月31日中国2009世界邮展组委会发行的邮展系列个性化邮票《河洛文明·华夏之光》第七组《成语故事》。

这组邮票选取了9个与洛阳有关的成语典故,分别为“洛阳纸贵”“程门立雪”“七步成诗”“呕心沥血”“伯乐相马”“投笔从戎”“定鼎中原”“悬梁刺股”“入周问礼”。

“讲故事是最古老的教育形式,它保存、分享着个人和集体的智慧,印在邮票上的成语典故,也继续教育着一代又一代的中华儿女。”贾宝源说。

本报记者 刘嘉仪 文/图



《羿射九日》



《闻鸡起舞》

### 邮票中的洛阳

## 孟津县人民法院 宣判一起涉恶案件

本报讯(记者 申利超 通讯员 韩晓君)近日,孟津县人民法院依法对刘某某等人恶势力犯罪团伙案件进行一审公开宣判,以非法拘禁罪、寻衅滋事罪数罪并罚,分别判处有期徒刑5名恶势力犯罪团伙成员五年至二年零六个月不等有期徒刑。对其他涉案的9名被告人分别判处相应刑罚。

孟津县人民法院经审理查明,2015年以来,被告人刘某某为谋取不法经济利益,纠集关某某、韩某某、张某某、李某某等人在孟津县麻屯镇一带,采取暴力或软暴力的手段强行讨债,获取非法利益,插手民间经济纠纷,实施非法拘禁、寻衅滋事、开设赌场等违法犯罪活动,形成以刘某某为首,关某某、韩某某、张某某、李某某为成员的恶势力犯罪团伙,严重破坏当地社会生活秩序。

法院审理认为,被告人刘某某纠集关某某、韩某某、张某某、李某某在孟津县麻屯镇一带多次实施违法犯罪活动,造成了恶劣的社会影响。被告人刘某某、关某某、韩某某、张某某、李某某非法拘禁他人,且有殴打、侮辱情节,犯罪事实清楚,证据确实、充分,其行为均构成非法拘禁罪。被告人刘某某、关某某、韩某某、张某某、李某某等人强拿硬要公私财物,情节严重,在公共场所起哄闹事,造成公共场所秩序严重混乱,破坏社会秩序,犯罪事实清楚,证据确实、充分,其行为均构成寻衅滋事罪。被告人常某某等人开设赌场,犯罪事实清楚,证据确实、充分,其行为均构成开设赌场罪。根据刘某某、关某某、韩某某、张某某、李某某及其他9名被告人犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度,遂依法作出上述判决。



## 警惕打着养老投资旗号的非法集资陷阱

近年,随着养老产业升温,个别不法分子打着养老投资的旗号,以高额回报为诱饵从事非法集资活动。市处非办提醒市民谨慎辨别,避免误入陷阱。

### 案例

2016年,李某在江苏省丹阳市注册成立某健康咨询服务有限责任公司,为了吸引老年人,该公司业务员在各个小区分发传单收集老年人信息,并经常免费派送一些小礼品。在成功吸引一批老年客户后,该公司未经有关部门依法批准,在无实质性经营项目的情况下,以创办养老院需要资金为幌子,公开宣传其养老投资项目,承诺每年可以获得12%到15%的高额回报,投资越多,利息越高。此后,该公司还通过组织旅游、口口相传等方式,虚假宣传养老项目广阔前景及丰厚资金回报,并先投资金的可以优先选择养老床位及房间。

截至案发,李某共向170多名社会不特定对象吸收资金530余万元,其中大部分是老年人。但是,集资款大部分并未用于创办养老院,主要用于个人挥霍,而且李某一直通过借新还旧方式归还投资人本息。2019年年底,丹阳市人民法院以集资诈骗罪判处李某有期徒刑十年六个月,并处罚金10万元。

### 解析

法院审理认为,李某打着养老投资的旗号,以高额利息为诱饵,向社会公众募集资金,并以非法占有为目的,任意处置集资款,诈骗的主观故意明显,且数额特别巨大,其行为已构成集资诈骗罪。

“打着养老投资的旗号,以老年人作为诈骗对象,是近年非法集资活动的主要特点之一。”市处非办工作人员表示,养老领域的非法集资活动主要有两类:一是以销售“老年产品”等名义吸收资金。此类非法集资活动不具有销售商品的真实内容或者不以销售商品为主要目的,以免费旅游、赠送实物、养生讲座等欺骗、诱导方式吸引老年人,采取商品回购、消费返利等方式吸收公众资金;二是以投资“养老项目”名义吸收资金。此类非法集资活动以投资、加盟、入股养老基地、养老院、老年公寓等项目名义,承诺高额回报,非法吸收公众资金。

### 提醒

市处非办提醒,近年,非法集资隐蔽性、欺骗性越来越强,广大消费者特别是老年群体应提升识别能力。首先,要看融资主体资格是否合法,以及其从事的金融活动是否获得相关部门的批准;其次,对高额回报的投资项目冷静分析,老年人在投资前应多与家人或亲友沟通,通过多方核实可大大减小风险。

本报记者 戚帅华

### 改扩建后的南关公园:

## 透绿 风光好 居民乐陶陶

近日,记者在改扩建后的南关公园看到,这里绿草如茵、鲜花盛开,居民在这里休闲、锻炼,甚是喜悦。(如图)南关公园改扩建项目位于九都东路与柳林路交叉口西侧,总建筑面积4.3万平方米,新设置了凉亭、座椅、儿童游乐区、健身休闲区、活动广场等。改扩建后的南关公园,不仅方便市民健身休闲,还改善了生态环境。

记者 张怡照 特约通讯员 石智卫 摄



## 树牢为民意识 发展乡村经济

近日,老城区洛浦街道党工委召开大会,对后洞村等3个先进党支部和郭慧君等22名优秀共产党员进行了表彰。会上,街道办事处党工委负责人全面总结了今年以来洛浦街道办事处党建工作取得的成果,对下半年党建工作提出要求并进行部署。

随后,洛浦街道办事处机关支部开展主题党日活动,组织全体党员参观了井沟村段的瀋河治理项目和中科丘陵地貌智慧农耕创新中心。通过参观学习,进一步明确工作重心,增强广大党员干部发展乡村经济的干劲和决心。同时,激发党员干部时刻牢记党员身份,以身作则、履职尽责,进一步树牢为民服务意识,充分利用好各项资源做好当下工作,将保护环境与经济发展相结合,以科技发展服务乡村振兴,努力保护生态,树立“精品”意识,从而促进辖区集体经济发展,提高群众收入,切实增强群众的幸福感、获得感、安全感。

(陈卓)